

*Нефедова Ю.А., магистр
ОЧУВО «Международный инновационный университет»
2 курс, факультет «Теория государства и права»
Россия, г. Сочи*

МЕХАНИЗМ ДЕЙСТВИЯ СОВРЕМЕННОГО ПРАВА

***Аннотация:** Статья посвящена обзору проблематики рассмотрения механизма действия права в современном обществе. Раскрыты специфические черты механизма права на конкретных примерах отраслей права. А также отличия и взаимосвязи механизмов действия права. Сделан вывод о состоянии современного механизма действия права.*

***Ключевые слова:** механизм действия права, действие права, юридическая деятельность, закон, отрасли права.*

***Annotation:** The article is devoted to the review of the problems of considering the mechanism of law in modern society. The specific features of the mechanism of law are revealed on specific examples of branches of law. As well as the differences and interrelationships of the mechanisms of law. The conclusion is made about the state of the modern mechanism of law.*

***Key words:** mechanism of action of law, action of law, legal activity, law, branches of law.*

Одной из характерных черт периода постсоветской правовой науки стал отказ от понимания права только в рамках системы общеобязательных норм, которые устанавливаются государством и соответственно обеспечивающиеся силой государственного принуждения. Это стало почвой для развития проблематики в данном направлении, а глубина проникновения в суть увеличилась.

Особенность понимания содержания и сущности механизма права неразрывно связана с понятием «действие права». Последнее необходимо рассматривать с более широкого аспекта, а именно как непосредственно процесс, связанный с различными активностями права на всех участках социально-правовой действительности.

Если данное обстоятельство не брать во внимание, то теряется всякий смысл в разработке проблемы механизма действия права. Ведь вышеназванная проблема сводится к вопросу о частных аспектах функционирования, а также, в свою очередь, оказывается более узкой, чем проблематика механизма действия правового регулирования.

Естественно недопустимо отождествление действия права с его реализацией и непосредственно с осуществлением юридической деятельности. Реализация права хоть и составляет существенный момент действия права, но не исчерпывает его, так как она не охватывает собой процесс создания правом потенциальных возможностей или же придания обязательного характера определенным моделям поведения.

Утверждение, что «внешней формой действия права во всех случаях является юридическая деятельность» [1, с.6] некорректно, так как при подобной постановке вопроса оно априори будет сведено к юридическому регулированию.

Следует составить представление и понять каким образом и по каким «законам» действует право, что можно сделать исходя из его внешних проявлений.

Функционирование права выступает совокупностью сложной системы объективных и субъективных факторов, которые мы принимаем за его результат, но на самом деле не является выражением его внутренних свойств, выступающих одновременно итогом сопровождающих действие права процессов, явлений и, как следствие, несет в себе отражение особенностей таковых.

Традиционно в отечественной правовой науке, как бы и в каком контексте вопрос о действии права ни ставился, все же речь идет о его специфическом механизме.

Различение в качестве самостоятельных психологического и социального либо юридического, психологического и социального механизмов, если оно осуществляется [2, с. 6], предстает собой не более чем разграничением сторон действия одного и того же механизма.

Разграничение механизмов по этапам действия права, результатом которого становится выделение в качестве самостоятельных видов механизмов реализации норм права, правотворчества и правообразования, есть классификация правовых механизмов, действующих на разных этапах правового регулирования, а не механизмов действия права как таковых.

Рассматривая данную проблематику на конкретных отраслях права, можно сказать о следующем.

Для уголовно-правовой сферы характерно, что для решения возникающих задач, непосредственно связанных с защитой прав и интересов человека, а также всего общества и государства в целом, обеспечиваются за счет карательно-компенсационного механизма. Функционирование такого механизма предполагает симбиоз возмездия за создание одним субъектом препятствия для друга и одновременно компенсацию нереализованных законных интересов.

В данной отрасли механизм приводится в действие в результате неисполнением субъектом существующей у него правовой обязанности или несоблюдением им установленного запрета.

В применении к конституционному праву можно говорить о функционировании механизма, обеспечивающего ограничение произвола властного субъекта посредством адаптации его функционирования, направленного на реализацию его притязаний, таким образом, чтобы при этом

обеспечивалась (гарантировалась или по крайней мере сохранялась) возможность реализации притязаний подвластными.

Данный механизм начинает действовать при сочетании нескольких условий, а именно: произвольность действий властного субъекта достигает такого уровня, при котором реализация интересов подвластных оказывается возможной только как результат ограничения его силы, а это обстоятельство осознается, и его осознание обуславливает готовность подвластных субъектов к активным действиям, направленным на то, чтобы создать подобное ограничение [3, с.5].

Если говорить о механизме действия, специфичном для гражданско-правового регулирования и других отраслей частного права как о системе взаимодействующих элементов, то компонентом, отличающим его от других механизмов, можно признать договор как добровольное и обязательное с юридической точки зрения соглашение субъектов права, выступающее основой возникновения, изменения или прекращения их прав и обязанностей [4, с.13].

Механизм действия административного права, направленного на общество, как система элементов характеризуется такой специфической составляющей, как надзор. В отличие от контроля, выступающего, в свою очередь, специфическим элементом механизма обеспечения правового упорядочения функционирования аппарата государства, надзор предполагает исключительно оценку законности деятельности и осуществляется в отношении неподведомственных субъектов. Можно согласиться с его характеристикой как отличающегося от контроля широтой круга объектов и одновременно меньшей глубиной изучения действительности.

Стоит отметить, что механизмы действия различны с учетом того, что они носят именно содержательный, качественный характер выступают важным моментом, который современная правовая наука должна принимать во внимание. Более глубокий анализ тех специфических черт, которые

характерны для отдельных механизмов действия права, позволит сформировать полное и правильное представление об особенностях функционирования современного права, а также успешно решать задачи, связанные с совершенствованием системы юридического регулирования общественных отношений.

Использованные источники:

1. Дедюхин В.В. Действие права: автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. СПб., 2018. 130 с.
2. Чурсин В.Д. Механизм действия права и его циклы// Теория государства и права. - № 5. - С. 6.
3. Г.М. Лановая Механизм действия права//Юридические науки. - 2018.- №12.- С. 54-55.
4. М.П. Кононков Действие права в современном обществе// Юридические науки. – 2017.- № 3. – С. 62-70.